

El Cruzado Aragonés

Rvdo. P. Prior de los Benedictinos
SANTUARIO DEL PUEYO

SEMENARIO CATÓLICO

FRANQUEO CONCERTADO

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DEL ALTO ARAGON

Año XXX

Precios de Suscripción
Trimestre. 1'25 pesetas.
Año. 5 id.
PAGO ADELANTADO

Barbastro 13 de febrero de 1932

Se publica los sábados, con licencia y censura eclesiástica

Toda la correspondencia debe dirigirse al Administrador.

Anuncios y comunicaciones a precios de tarifa. No se devuelven los originales.

Núm. 1.500



Sor Angeles de San José Mur

Religiosa Clarisa

FALLECIÓ EN ESTA CIUDAD EL DÍA 7 DE FEBRERO DE 1932

RECIBIDOS LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA

..... D. E. P.

La Reverenda M. Abadesa y Comunidad de Santa Clara; su director espiritual; sus apenados hermanos doña María, don Antonio y Rvdo. don Joaquín; hermanos políticos don Joaquín Bielsa y doña Ramona Ceresuela; tía doña Ramona Callao; primos, sobrinos y demás familia,

Al participar a sus amigos y relacionados tan sensible pérdida les ruegan tengan presente en sus oraciones el alma de la finada, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

BARBASTRO, febrero de 1932.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Santoral y cultos

14 Domingo.—San Valentín.

CATEDRAL.—A las 7, 7 y media, 8, 8 y media 9, 11; y 12, misas de hora. A las nueve y media, la conventual.

En la misa de doce, habrá explicación doctrinal.

PARROQUIA DE LA ASUNCIÓN.—Domingos y días festivos, a las seis y media, misa conventual, con explicación del Evangelio.

Todos los días, incluso los festivos, hay misa de hora que en este tiempo se celebra a las ocho y cuarto en punto. Durante la misma, en los días que le corresponde, tienen lugar los ejercicios de los «Jueves Eucarísticos», «Primer Viernes» y demás cultos acostumbrados.

PARROQUIA DE S. FRANCISCO DE ASÍ.—Misa de alba a las seis. A las doce y media la de hora, y la conventual a las ocho. Por la tarde, todos los días, rezo del Santo Rosario a las cuatro y media.

INMACULADO CORAZÓN DE MARÍA.

A las ocho, misa por las intenciones y familias de la Visita Domiciliaria.

A las diez, misa de hora.

Iglesia de los PP. Escolapios.—A las ocho y cuarto misa llamada de los niños, los domingos y días festivos a las nueve.

Iglesia de Santa Clara.—Todos los días misa conventual a las siete.

Colegio de San Vicente de Paúl.—Misa de Comunidad a las seis y media. Domingos y días festivos misa de hora a las ocho y media.

15 Lunes.—San Faustino.

16 Martes.—San Elías.

17 Miércoles.—San Rómulo.

18 Jueves.—San Simeón.

19 Viernes.—San G. bino.

20 Sábado.—San Nemesio.

En la Iglesia del Corazón de María, a las siete y media, Misa por las intenciones de los devotos.



CUARTO ANIVERSARIO

EL JOVEN

Luis Ferrer Calero

FALLECIÓ EN ESTA CIUDAD EL DÍA 17 DE FEBRERO DE 1928

Recibidos los santos sacramentos y la bendición apostólica

= E. P. D. =

Sus apenados padres don Pedro y doña Elvira; hermanos don Enrique y doña Elvira, y hermana política doña Angeles Benac,

Ruegan a sus amigos y relacionados lo tengan presente en sus oraciones y asistan a las misas del Carmen que se celebrarán en la iglesia de los RR. PP. Escolapios el miércoles, día 17, desde las seis y media, y a la Hora Santa del mismo día, por lo que quedarán agradecidos.

Barbastro, febrero de 1932.

En la iglesia de Ntra. Sra. de la Esperanza, los sábados y domingos a las seis de la tarde se canta el santo Rosario, salve y despedida por un coro de niñas.

Librería SANTAMARIA
Ricardos, 45.-BARBASTRO

Las mejores plumas estilográficas
WIGTY — — LAKOR
estas marcas están garantizadas.

Herraj carbonizado
sin tufo ni humo

Carbón fuerte de Carrasca

Venta: Almacén de LUIS ALFOS
BARBASTRO

República y Monarquía

ENVIO:

Al distinguido señor y amigo el ilustre juriconsulto, gloria del Foro aragonés don Gumersindo Clararunt, en señal de reconocimiento y amistad.

«Dos condiciones,—escribe F. Buisson—son necesarias para poner en pie una República; una, fácil, dictar una constitución republicana, otra, difícil, formar un pueblo de republicanos»;... ya tenemos en España Constitución que es como decir tener consolidada la República (?) pero para que esta se consolide, no precisa afanarse por concluir la añorada Constitución, resultado que puede obtenerse en algunos meses, sino que requiere el auxilio de muchas generaciones.

«Hemos hecho la República, pero nos falta que hacer los republicanos» dijo Castelar ante el golpe de Pavía, y esto no se hace en un día como pretenden sus correligionarios...

...Acaso creen algunos que con unas simples elecciones municipales, dos o tres mítines y manifiestos se trueca la conciencia de aquellos ciudadanos conservadores y monárquicos antes del 14 de en abril, radicales y republicanos después de dicha fecha? ¡no! la mentalidad y moralidad republicanas no pueden imponerse al mismo tiempo que se proclama la República».

En el estudio de la gran ciencia jurídica estos problemas de monarquía o república acostumbramos a estudiarlos sin el apasionamiento con que lo consideran las masas o los pueblos que juzgan siempre con el escepticismo e incons-

Sor Natividad Codera Marqués

Superiora del Asilo de San Mamés en Bilbao

FALLECIÓ EL DÍA 7 DE FEBRERO DE 1932

RECIBIDOS LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA

D. E. P.



La Comunidad de las Hijas de la Caridad de San Vicente de Paúl; sus afligidos hermanos R. P. José (Misionero del I. C. de María), Juan (Salesiano) y Gregorio; tíos RR. PP. Antonio y Crescencio (Misioneros del I. C. de María), y doña Petra Marqués Vda. de Caballero; primas Sor Trinidad y Sor Nicolasa Codera (Hijas de la Caridad), primos, sobrinos y demás familia,

Al participar a sus amigos y relacionados tan sensible pérdida les ruegan tengan presente en sus oraciones el alma de la finada y la asistencia a la Hora Santa del día 18 en la iglesia del Colegio de San Vicente de Paúl, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

BARBASTRO, febrero de 1932.

Hay concedidas Indulgencias en la forma acostumbrada.

PRIMER ANIVERSARIO

LA SEÑORA

Doña Joaquina Velillas Beltrán

FALLECIÓ EN ESTA CIUDAD EL DÍA 19 DE FEBRERO DE 1931

a los 76 años de edad

RECIBIDOS LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA

D. E. P.



Sus desconsolados, esposo don Eufrasio Tagüeña Clavero; hijos don Martín (ausente), doña Nicolasa, doña María y doña Angeles (ausente); hijos políticos doña Catalina Bielsa (ausente), don Antonio Bielsa, don Ramón Lanao y don José Pallás (ausente); hermana Sor Desposorios, Sierva de María, (ausente); nietos, primos y demás parientes,

Ruegan a sus amigos y relacionados la tengan presente en sus oraciones y asistan a alguna de las misas que se celebrarán el viernes, día 19, en la capilla del Santo Cristo de los Milagros, desde las seis y media en adelante, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

BARBASTRO, febrero de 1932.

Hay concedidas Indulgencias en la forma acostumbrada.

ciencia que les caracteriza, pues lo que para estos, dice Elliot reta, es un problema de organización económica y educación social, de vida o muerte, añadiríamos nosotros, para otros no es más que lo que debe ser en su aspecto político, esto es, un problema de Derecho Constitucional.

Si considerarnos que aquel Pueblo que en Abril proclamaba con desbordante entusiasmo la República, es el mismo que villoreaba al Dictador en sus buenos tiempos, no podremos menos de decir lo que afirmaba no ha mucho un científico, de que el mundo en su totalidad padecía un desequilibrio mental.... más no divagueemos, pues si algún republicano de los del 14 lee por casualidad esto, de seguro exclamará: «hacia falta que el pueblo español despertase y despertó en abril como despierta la natura en la primavera, impulsada por nueva savia de vida....»

...Despertar, Trágico declinar, mejor que despertar, puede llamarse a la caída de la tarde, cuando el astro rey se oculta entre nubecillas flojas y amatistas y el negro manto de la noche lo envuelve todo bajo su maternal regazo, siendo la tea incendiaria lo úni-

co que brilla con resplandores rojos en la noche oscura, llena de pesares y tinieblas....»

El gran bloque republicano perdió fuerza por su división en partidos y así vemos desde el anfiteatro del catolicismo, pelear en la arena a radicales, socialistas, radicales socialistas, progresistas, e infinidad de partidos, disputarse entre los estentóreos ruidos de la pelea, la presidencia, no teniendo en cuenta que antes de gozar de las delicias de gobernar, se requiere formar una conciencia cívica que fundamentándose en la libertad y justicia respete a todos y sepa cotéjar la diferencia entre república y monarquía.

No queremos vaticinar lo que España será con la República, labor superior a nuestras fuerzas, y que con las coartadas libertades de emisión de pensamiento nos sería imposible explicar, sírvanos para terminar lo que decía M. F. Buisson a los franceses: «Ella será lo que vosotros queráis que sea».

República?, Dictadura?, Comunismo?.

A. DE BUÉN

Dominical

La Transfiguración del Señor.

En aquel tiempo tomó Jesús consigo a Pedro y a Santiago y a Juan, su hermano; y subiendo con ellos solos a un alto monte, se transfiguró en su presencia, de modo que su rostro se puso resplandeciente como el sol, y sus vestidos blancos como la nieve, y al mismo tiempo les aparecieron Moisés y Elías conversando con El de lo que debía padecer en Jerusalén.

(Domin. II de Cuaresma.— Mt., 17.).

**

La gran misión de Jesús, en especial durante su vida pública, fué manifestar su divinidad al mundo. Toda su enseñanza, su vida, sus milagros propenden a grabar esta verdad en el espíritu de sus oyentes.

La Transfiguración es uno de los episodios en que centellea el sol de su divinidad con más vivos resplandores.

El objeto principal de esta transfiguración era quitar del corazón de sus discípulos el escándalo de la cruz, a fin de que las futuras humillaciones

de su Pasión, libremente aceptadas, no viniesen a turbar su fe, una vez que les fuera revelada la altísima, aunque oculta, dignidad de Hijo de Dios.

Los Apóstoles, que tenían trato íntimo con el divino Maestro y que, por otra parte, no habían perdido la mentalidad judía respecto a los destinos de un Mesías glorioso, no podían concebir que Cristo pudiese padecer.

El Señor tenía previsto que sus Apóstoles no habían de conformarse con sus humillaciones, y que su cruz sería para ellos ocasión de tropiezo. Si eligió con preferencia a estos tres discípulos para que presenciaran su Transfiguración, fué porque dentro de poco tiempo habían de ser estos mismos testigos de su flaqueza y congoja, de su inmensa tristeza y agonía en el Huerto de las Olivas.

Por eso quiere ahora afianzarlos por modo extraordinario en la fe. Jesús durante su vida mortal tenía las apariencias de un hombre como los demás. Había en El una virtud interior, divina, que dejaba tras de Si un como perfume sobrenatural que atraía a las muchedumbres, pero a pesar de todo, estaba velada por una carne mortal y flaca. Se hallaba sometido el Señor a

El Salmo de Cuaresma

(Salmo, 90. - *Qui habitat in adjutorio*).

La Liturgia pone continuamente estas alentadoras estrofas durante el tiempo de Cuaresma en los labios de los sacerdotes y demás fieles obligados al rezo del Oficio Divino. Antífonas, responsorios, versos, tractos; todos repiten con insistencias las frases de este Salmo. Y es que todo él respira una confianza filial, incommovible, absoluta en las piedades del Señor.

Medítenlo bien tantos católicos apocados de hoy día, tanto pesimista cobarde, que tiembla y se asusta apenas comienza a soplar el huracán de la persecución. Ponderen bien las nobilísimas, y al mismo tiempo tan naturales, metáforas con que el atribulado Salmista declara a los cuatro vientos su inquebrantable fe y firme confianza.

La traducción que sigue, libre por supuesto, está calcada sobre el texto original hebreo.

El que en la ayuda mora - del Dios de las alturas,
el que a la sombra habita - del brazo del Señor,
dice a Jahué: mi fuerza - eres tú y mi refugio,
mi castillo roquero - el Dios que me salvó,

El te libró, alma mía, - del acecho enemigo,
de los lazos que esconde - astuto el cazador;
encontrarás abrigo - bajo su excelso manto,
habrás bajo sus alas - segura protección.

No temerás los miedos - inciertos de la noche,
ni de día la fiecha - que el espacio cruzó;
ni la baja calumnia - que oculta se propaga,
ni al maligno que erguido - nos tienta retador.

Caerán a tu lado - mil huestes impotentes
y diez mil a tu diestra - en torpe confusión;
más a tí, que Dios guarda, - ni osarán acercarse
que es su verdad tu escudo - tu égida su amor

Contemplantán tus ojos - al contrario rendido,
verás el fin horrendo - que Dios le deparó;
y tu estarás seguro - que es Jahué tu esperanza,
tu refugio el Altísimo - y cierta salvación.

Ni atreverá a llegarse - el mal a tu morada,
ni entrará por tus tiendas - castigo destructor:
que él mandará a sus ángeles - que sean tu custodia
y en todos tus senderos - te indiquen el mejor.

Llevaránte en sus manos - no sea que tropiece
tu pie contra la roca - y cayeres veloz.
Andarás sobre el áspid - y el fiero basilisco,
hollarás la cabeza - del león y el dragón.

Le salvaré, Dios dice, - porque en mí ha confiado,
librarle he, que mi nombre - valiente confesó;
me invocó y a sus ruegos - acerqué mis oídos,
con él en los peligros - y en las pruebas estoy.

Seré su fortaleza, - le colmaré de gloria,
protegeré sus pasos - yo, su Señor y Dios;
le saciaré de días - eternos, venturosos,
le haré hallar en mi cielo - perpétua redención.

Mosén Felipe Corella

¿Cuántos y cuales son los Diputados masones?

«El día que se conozca el número de diputados masones, entonces podremos saber si la francmasonería es un peligro real o imaginario.»

BEUNZA EN EL CONGRESO

El señor Beunza, en su intervención parlamentaria del próximo pasado martes, afirmó resueltamente que eran mu-

chos los diputados masones y manifestó la conveniencia de publicar una lista completa de los mismos.

Es difícil, por no decir imposible, complacerle. Los masones no editan listas completas: con ello, perdería la secta su mayor encanto y su eficacia. A veces, en los Boletines oficiales de la Masonería o en publicaciones análogas, puede "cazarse" un nombre. Hay que archivarlo y aguardar a que un nuevo descuido ponga en nuestras manos otros datos.

Por este procedimiento, puedo demostrar "documentalmente" que son masones los siguientes diputados:

DIPUTADOS	DEMARCAACION
Abad Conde (D. Gerardo)	Lugo
Aguadé (D. Jaime)	Barcelona
Albert Pey (D. Salvador)	Gerona
Albornoz Liminlana (D. Alvaro)	Oviedo
Alvarez González (D. Melquíades)	Valencia, capital
Armasa Briales (D. Pedro)	Málaga, capital
Artigas Arpón (D. Benito)	Soria
Azorín Izquierdo (D. Francisco)	Córdoba, provincia
Bargalló Ardevol (D. Miguel)	Guadalajara
Barriobero Herrán (D. Eduardo)	Oviedo
Bell Trompeta (D. Luis)	Madrid, capital
Botella Asensi (D. Juan)	Alicante
Cámara Cendoila (D. Miguel de)	Alicante
Carreras Pons (D. Ramón)	Córdoba, provincia
Casas Jiménez (D. Hermenegildo)	Sevilla, capital
Chacón de la Mata (D. Adolfo)	Cádiz
Domingo Sanjuán (D. Marcelino)	Tarragona
Domínguez Barbero (D. José)	Sevilla, capital
Espía Rizo (D. Carlos)	Alicante
Fernández Egocheaga (D. Eladio)	Sevilla, provincia
Franco Bahamonde (D. Ramón)	Barcelona, capital
García Hidalgo V. (D. Joaquín)	Córdoba, capital
Giral Pereira (D. José)	Cáceres
González López (D. Emilio)	Coruña
González Sicilia (D. Ramón)	Sevilla, capital
Granados Ruiz (D. Miguel)	Almería
Jiménez de Asúa (D. Luis)	Granada, provincia
Just Jiménez (D. Julio)	Valencia, provincia
Lairet Foix (D. Eduardo)	Barcelona, provincia
Lerroux García (D. Alejandro)	Madrid, capital
López Orozco (D. Julio María)	Alicante
Llopis Ferrándiz (D. Rodolfo)	Alicante
Macià (D. Francisco)	Barcelona
Marco Miranda (D. Vicente)	Valencia, provincia
Martínez Barrios (D. Diego)	Sevilla, capital
Moreno Galvache (D. José)	Murcia, capital
Moreno Mendoza (D. Manuel)	Cádiz
Morón Díaz (D. Matúel)	Córdoba, provincia
Oarrichena Ganaro (D. César)	Alicante
Olmedo Serrano (D. Manuel)	Sevilla, provincia
Ortega y Gasset (D. Eduardo)	Ciudad Real
Palanco Romero (D. José)	Granada, provincia
Palomo Aguado (D. Emilio)	Toledo
Pascual (D. Alvaro)	Castellón
Pérez Díaz (D. Alonso)	Santa Cruz de Tenerife
Pérez Torreblanca (D. Antonio)	Alicante
Pérez Trujillo (D. Domingo)	Santa Cruz de Tenerife
Portela Valladares (D. Manuel)	Lugo
Puig Martínez (D. César)	Alicante
Rico López (D. Pedro)	Madrid, capital
Ríos Urruti (D. Fernando de los)	Granada, capital
Rizo Bayona (D. Angel)	Cartagena
Sabrás Gurrea (D. Amós)	Logroño
Salazar Alonso D. Rafael	Badajoz
Salmerón García (D. José)	Badajoz
Santander Carrasco (D. Juan A.)	Cádiz
Saval Moria (D. Francisco)	Málaga
Simó Bofarull (D. Jaime)	Tarragona
Torres Campañá (D. Manuel)	Madrid, provincia
Tuñón de Lara (D. Antonio)	Almería
Valera (D. Fernando)	Valencia
Vaquero Cantillo (D. Eloy)	Córdoba, capital
Vázquez Lemus (D. Narciso)	Badajoz
Viñas Arco (D. Rodolfo)	Albacete
Vargas Guerdialain (D. Pedro)	Valencia, capital

J. TUSQUETS - Pbro.

(De «El Correo Catalán»)



las condiciones ordinarias y variadas de la vida humana, débil y pasible: sujeto al hambre y a la sed, al sueño y al cansancio, a la fuga y a la lucha.

Tal era el Cristo de todos los días, tal la humilde existencia que los Apóstoles continuamente veían.

Mas ahora, en la montaña, lo ven todo transfigurado, y los efluvios de la divinidad atraviesan los velos de su santa humanidad. El rostro de Jesús se apareció radiante como el sol, y sus vestidos eran tan blancos cual copos de pura nieve.

Comprenden con esto los Apóstoles

que aquel Jesús era verdadero Dios, puesto que los inunda la majestad de su divinidad, y se les revela en toda su integridad la gloria eterna de su Maestro.

La firmeza de nuestra fe.— La Transfiguración tanto en nosotros como en los Apóstoles debe fortalecer y confirmar nuestra fe, hasta que llegue a ser, como dice San Pablo, antorcha que nos guie por las tinieblas de este mundo.

Quiere el Señor que proclamemos su divinidad y tengamos una fe viva, firme, profunda; una fe que no vacile,

que nos haga caminar con serenidad y valentía por entre los ataques y blasfemias de nuestros enemigos.

¡Dichosas las almas que, a pesar de las luchas reñidas que libran siempre aquí en la tierra la Iglesia y los seguidores del Señor, permanecen firmes en la fe y no se avergüenzan de confesarla y defenderla!

La actividad práctica de nuestra fe.— Pero la fe si es sincera y vigorosa, es algo más que un asentimiento racional a la palabra de Dios. Colocada, como foco potentísimo, en el entendimiento, desde allí irradia en todas direcciones su actividad luminosa,

que al penetrar las otras facultades se convierte en calor, en trabajo en movimiento vital.

La fe es la aceptación íntegra del Evangelio: es aquella obediencia a la palabra evangélica de que habla repetidas veces el Apostol.

Esta doble actividad de la fe, que subyuga primero el entendimiento y después el hombre entero a Cristo, es consiguientemente una entrega total que el hombre hace de sí, por la cual el Señor adquiere por nuevo título absoluto dominio sobre el hombre, toma posesión de cuanto es, puede y tiene, y fija de asiento su morada en medio de su corazón.

MINIMO

Desde Nueva York

San Ignacio de Loyola y Erasmo en Nueva York

Uno de los precursores del Protestantismo, Erasmo de Rotterdam, filólogo y humanista de la segunda mitad del Siglo XV y primera del XVI, alcanzó en España, y sobre todo en los centros culturales mas importantes de la época, una popularidad y simpatía que pocos sabios lograron en su tiempo, no bastando a debilitar su influencia literaria las refutaciones de sus contrarios y las apasionadas controversias que se suscitaron en torno a sus trabajos de filología y de religión.

El erasmismo, en su aspecto literario, era un movimiento de cultura clásica y de erudición bíblica, sagrada y profana, que atrajo a muchos ingenios ilustres dentro y fuera de España. Desde el campo católico defendían a Erasmo Juan de Vergara, secretario del Cardenal Cisneros; Muñoz Coronel, secretario del Arzobispo de Sevilla; Alonso Manrique, cancelario de la Universidad Complutense; el arzobispo Fonseca; Pedro Virues y otros, con la mayoría de los profesores de Alcalá, quienes no veían mas que la fuerza cultural del erasmismo. En cambio los filósofos y teólogos de las Ordenes religiosas, prescindiendo de la significación literaria del erasmismo, se declararon en contra en vista de que el filósofo holandés atacaba sin miramientos y en forma rudísima y escandalosa las instituciones monásticas y aun la persona del Papa y de los Cardenales. Francisco de Vitoria se puso en el centro de la discusión, y como quiera que su actitud favorecía abiertamente a Erasmo, un franciscano de Alcalá, Fray Antonio Rubio, escribió un libro contra «ostentísimos errores Erasmi de Rotterdam».

Cuando San Ignacio de Loyola llegó a Alcalá para seguir sus estudios en la Universidad de Cisneros, por consejo de algunas personas que apreciaban el valor literario de las obras de Erasmo le aconsejaron que se dedicara a la lectura de las mismas, pero el Santo descubrió muy pronto sus peligrosas doctrinas envueltas en la ciencia profana que tan sólidamente conocía Erasmo, y quien, según el Padre Rivadeneira, «en aquel tiempo tenía grande fama de docto y elegante en el decir». Desde entonces San Ignacio de Loyola apartóse del erasmismo doctrinal y literario.

Después de cuatro siglos el nombre de Erasmo representa un valor cultural, pero siempre aprovechado por todos los movimientos de oposición a las Ordenes Religiosas de enseñanza. Los juicios de todo el mundo lo consideran suyo y perpetúan su nombre en los centros docentes, como en Nueva York, en donde existe la «Erasmus High School» y de la cual la gran mayoría

de alumnos son judíos. En la «Rotterdam High School» aparecen esculpidos en la fachada, entre otros, los nombres de LOYOLA, ERASMUS y CERVANTES, y en la de «Horace Mann High School», que forma parte del grupo de edificios de Columbia University, se ven esculpidos los nombres de LOYOLA, ERASMUS, AQUINAS (Santo Tomás) DANTE Y COLON.

Pero el nombre de LOYOLA (San Ignacio) figura también esculpido en la cornisa del Museo Hispánico de Nueva York entre los nombres más ilustres de la ciencia y de la cultura españolas, siendo de notar que el hispanófilo que levantó el Museo a la gloria de España no es católico, sino protestante.

Los erasmistas semíticos de última hora que han aparecido en España si vieran el glorioso nombre de LOYOLA esculpido en las fachadas de colegios oficiales y de museos fundados por protestantes, sin duda, exclamarían con escándalo: Cavernícolas...

Hotel WALTON, Nueva York, 1932

MARCIAL ROSSELL

Hace 25 años

Dos artículos publicó nuestro número de 16 de febrero de 1906: el primero era el décimo octavo, de los publicados por D. Manuel Casanovas sobre «Regionalismo», y el segundo titulado «Instrucción pública», comentaba los muy sustanciosos sobre la materia, que el demócrata D. Leopoldo Romeo publicó en «La Correspondencia de España», copiando de ellos algunos trozos muy expresivos, en favor de la enseñanza dada por los religiosos.

Se ocupaba el «Entre semana» de los preparativos para las próximas elecciones de diputados a Cortes, del protectorado de los cristianos de Oriente, encargado por Su Santidad al gobierno italiano y de la unión de todos los católicos en las provincias de Vizcaya y Navarra.

La «Sección de noticias» consignaba en primer lugar, los nombramientos hechos por el señor Obispo, que fuera: para cura ecónomo de Ramastué, D. Gregorio Mora; coadjutor de Plampalacios, don Prudencio Ricarte; y coadjutor de Badaín, don Leopoldo Nadal.

—En la misma fecha de la publicación de EL CRUZADO, tomó posesión de un beneficio de esta Catedral, el Rdo. don Manuel Martínez Buera, que era párroco de Ramastué.

—Cincuenta dependientes de comercio de esta ciudad, dirigieron un telegrama al Presidente del Consejo de ministros señor Maura, pidiendo pusiera en vigor la ley de Descanso Dominical.

—En un extenso suelto se describía la lucida cabalgata o mascarada que se organizó en los días de Carnaval, en la que figuraban cuatro hermosas carrozas, con niños y niñas vistiendo trajes de diferentes regiones y diversos períodos históricos, con mucho lujo y propiedad, y muchos jóvenes con trajes de PIERROT postulaban para las casas de beneficencia, obteniendo una colecta de trescientas veinte pesetas.

—El aventajado profesor de la Academia de Mondragón don Luis Armenigón, emparentado con distinguidas familias barbastrenses, dirigió y pintó el artístico decorado, estilo Luis XV, del salón llamado de tresillo del Circulo de la Amistad de esta ciudad.

—Se daba cuenta de haber marchado a Zaragoza el contratista de Obras públicas don Antonio Casas, con objeto de contratar con la «Metalúrgica Aragonesa», un puente metálico de 165

metros de longitud, para ser colocado sobre el río Cinca, en la carretera de Ainsa a Arro.

—Inauguróse el lunes anterior un nuevo cinematógrafo en el teatro de esta ciudad, cuyas sesiones terminaban con el canto de la jota aragonesa por la señorita Inocencia Sebastián.

—Estaban anunciadas elecciones de diputados provinciales para el día 10 de marzo, y a pesar de estar tan próximas, se notaba muy poco movimiento.

CENIZA

Sólo en polvo o en ceniza se convierte, escondida en el hueco de una tumba, cuando nuestra existencia se derrumba, al soplo helado de la fría muerte.

Esa es del hombre la inflexible suerte? es necesario que con él sucumba toda su fama, que doquier retumba, que le proclama poderoso y fuerte?

Hay en las tumbas algo misterioso, con ser el cuerpo deleznable arcilla, que vive de la muerte en el reposo.

Hay algo que nos hiere fuertemente, hay algo que en el polvo siempre brilla, hay algo que no muere eternamente!

II

La ceniza que ponen en la frente del cristiano diciéndole: Memento que eres polvo, que arrastra leve viento y al polvo has de volver seguramente, su origen terrenal le hace presente, despertando a la vez un pensamiento, que aquello que a ese barro le da aliento con el barro no muere juntamente.

Sólo ante Dios su frente el hombre [humilla; sólo ante Dios se postra aquí en el [suelo, ante su altar doblando su rodilla.

No sólo es polvo; hay algo que no [muere, algo que de la tierra sube al Cielo, cuando la dura muerte al hombre hiere.

VICENTE MIELGO CASTEL.

Santa Misión en Coscojuela de Fantova

Testigo presencial del extraordinario movimiento religioso observado en el simpático pueblo de Coscojuela de Fantova con la reciente predicación misionera, me ha parecido oportuno recoger los datos más salientes de la misma para ofrendarlos generosamente a los queridos lectores de EL CRUZADO

El Sr. Cura de Coscojuela D. Germán Tornil, «caballero sin miedo y sin tacha» como el de la leyenda medioeval, aceptó complacido a la primera insinuación el desinteresado ofrecimiento de los Rdos. Misioneros del Corazón de María de Barbastro ganosos hoy más que nunca de celar la gloria de Dios y procurar el bien de los pueblos de la Diócesis. El día 17 de enero festividad de San Antonio Abad hicieron su entrada en la Parroquia los Rdos. PP. Anastasio Sanzo y Angel M.^a Fandos. Días de lluvia y días de siembra, días de poda y días de recolección espiritual fueron todos los siete que la Misión duró en Coscojuela.

Tanto los actos generales de la mañana y de la noche como los particulares de la tarde para niños y para jóvenes y señoras, se vieron muy concurridos y animados. Las bóvedas del templo debieron más de una vez estremecerse de júbilo al escuchar los cánticos religiosos de la Misión, ejecutados con tanto gusto y tan briosa entonación.

Acaso lo que a los Misioneros más

cautivó en el público de Coscojuela fué la actitud francamente benévola del elemento hombre acudiendo ávido a oír la palabra de Dios... ¡Es tan distinta de la de los hombres!...

El final, grandioso sobre toda ponderación; con Misa y Comunión general concurridísima, con gran fiesta después al Inmaculado Corazón de María y procesión con el Smo. Sacramento por el interior de la iglesia.

¡Gloria a Cristo, Soberano Señor de los pueblos y naciones, y gloria a su Esposa bendita la Una, Santa, Católica y Apostólica Iglesia!

Esteban de Sant Angelo

En pequeñas dosis

¿Quien coacciona?
¡Viva la libertad!

Badajoz 6, 10 mañana. En Fuente de Cantos contrajeron matrimonio civil el 18 de enero pasado Demetrio Sáez Durán de dieciocho años, y Antonia Hidalgo Pagador. Esta forma de matrimonio la había impuesto el padre de la muchacha, concejal socialista de aquel Ayuntamiento, don Máximo Hidalgo.

El matrimonio realizó posteriores gestiones para renunciar a este casamiento, y una vez logrado, se han casado canónicamente.

El singularísimo y ejemplar caso ha producido impresión en el vecindario, y es el tema de los comentarios más favorables para el matrimonio.

A lo mejor, o a lo peor, todavía despotricarán algunos contra la Iglesia y los sacerdotes porque... coacciona la voluntad de los fieles y no les dejan en libertad.

Estos datos tan edificantes dicen mucho en favor del espíritu de fidelidad a las creencias religiosas tan arraigadas en nuestra patria.

A pesar de la propaganda a favor del divorcio.

A pesar del laicismo oficial. A pesar de la secularización de... todo lo secularizable.

Pero lo que no se secularizará será... el corazón de los verdaderos católicos españoles que por lo visto... aun quedan en España.

Y lo que te rondaré.

**

No tocar, peligro de muerte.

SARRIA.—Las autoridades se han incautado del colegio de los Jesuitas.

Como dato curioso se dice que en el Museo de Historia Natural del colegio sólo se ha encontrado un animal disecado: un jabalí.

Copio la noticia tal como aparece en la Prensa. Ni afirmo ni niego.

Si así es la verdad, entiendo que no hay intencionada alusión por parte de los... «desahuciados» sino más bien respeto y delicadeza hacia el... «animallito».

No se habrán atrevido a tocarlo, dejándolo allí con todos los respetos y honores que se merece.

¡Un ejemplar disecado han abandonado... allí! el caso habrán estudiado, creyendo, «animal sagrado» desde ahora... «el jabalí».

**

Ahora seremos sabios.

El R. P. Luis Rodés, Jesuita y Director del Observatorio del Ebro ha sido nombrado miembro del Comité Internacional para el estudio de fenómenos solares y terrestres, en nombre de España. Dicho Comité está formado por doce miembros de las naciones más destacadas.

Si, eh? Pues pa que rabien los extranjeritos, nosotros los hemos... disuelto.

Y ahora que estudien... fenómenos. Si se nos antoja también disolveremos

los... «fenómenos de todas clases» ¿Habrás visto?

**

Otro... «Fenómeno».

Azorin que fué anarquista, que fué maurista, que fué ciervista, que fué conservador, que fué revolucionario... ha ingresado en el partido ferrouxista.

Buen ocullista, buena pupila, y... buen apetito nos de Dios.

**

República de trabajadores.

Según el comisario de Policía don Pedro Aparicio, hay en la actualidad 14.000 delincuentes... habituales.

¿Parados? Quiá... hombre. Todos en activo y viviendo del trabajo de... «sus manos». Esto es Jauja.

**

El «Panormitano».

El cuento ya lo saben VV. porque lo trae el famosísimo P. Alvarado en una de sus celeberrimas cartas.

Y sucedió que, un señor abogado tenía un criado bastante... inculto. Necesitó el tetrado una cita del «Panormitano», que es un libro de derecho, y envió al criado a su casa para que lo trajera. El criado se presentó a su señor y dueño entregándole un... garrote bastante... «decente».—Aquí está.—¿Pero, eso es lo que yo te pedí?—Si señor, lo que vuestra merced me pidió fué... el «palo del ermitaño»; lo encontré en el portal y aquí está.

¡Cuantos ermitaños, andan por ahí sueltos!

¡Cuantos palos de ermitaño... se cogen! Oyen campanas y no saben donde, ni cómo.

Y los diputados de la derecha, sacerdotes y canónigos; esforzándose, en tono académico, en el Congreso por convencer a los que... oyen y no entienden. Es que usan del Panormitano.

Un ejemplo gracioso de esto mismo es lo ocurrido en el Ayuntamiento de Lérida con motivo de una viva discusión sobre la disolución de la Compañía de Jesús.

Así lo trae nuestro querido colega el valiente diario tradicionalista de aquella capital «El Correo».

«El tratante en cerdos, Cervera (a) Runeta, no se contenta con la expulsión de los Jesuitas, sino que pide la de los frailes blancos, los pardos y hasta la de los Monjes de Calatrava.

Indudablemente el trato con los simpáticos gorrinos, jabalíes domesticados, no es capaz de elevar el nivel de cultura de un jabalí más o menos indómito».

Así, al pie de la letra. No solamente en Lérida hay... ermitaños del palo, también hay muchos en... Madrid y... provincias.

¡Que... léxico... que ilustración!

Cencia, virtud, defunto
y «desde luego»
m'alegro conocete
y vele güeno;
chujlar, caendo, truje
rudios, rigüeldo,
ceviles, litingrafo
y molimento:

D' estruir, D' enstetulo... La... Caraba, remedando garbosos hasta el... aire de los «sabios» lectores de «Volta... ire», y Frailes encontrando en... Calatrava.

**

De los adelantados es... el premio.

El alcalde de Zafra ha dirigido el siguiente oficio a la superiora del Colegio de Carmelitas de dicho pueblo:

«Promulgada la Constitución de la República española, y disponiendo en la base cuarta de su artículo 26 la prohibición de la enseñanza a las Ordenes religiosas, he acordado dirigir a usted la presente comunicación para que en término de cuatro días cese en ese colegio de vuestro digno cargo el funcionamiento de las escuelas y de cualquier otro organismo que tenga por fin la enseñanza y gire a cargo de cualquiera religiosa ahí congregada.

Viva usted muchos años,

Zafra, 26 de enero de 1912. *El alcalde.*
El Gobierno, como saben todos muy bien, ordenó a los religiosos no cerrasen los Colegios, amenazando con la incautación de sus edificios, en el momento que suspendieran la enseñanza. Pero el Sr. Alcalde de Zafra por lo visto, también es de los del... Panormitano. «Viva V. muchos años... etc. etc...
*Viva tu gracia,
viva tu madre,
y viva en Zafra
...tan buen alcalde.*

Galeno

Crónica semanal

La ley del divorcio. Sigue discutiéndose o aprobándose en el Parlamento el proyecto de ley sobre el divorcio. Lástima grande que se empiece el tiempo en asuntos que ni siquiera debieran presentarse. D. Santiago Guallar ha tenido una valiente intervención, en la cual ha venido a decir en resumen lo que saben ya todos los católicos, es decir, que el vínculo matrimonial por derecho divino anterior y superior a todo derecho humano, es indisoluble, que la ley que carece de las debidas condiciones, no es verdadera ley, que ninguna ley humana que se oponga a la divina tiene poder de obligar, y Jesucristo, supremo legislador ha declarado que el vínculo matrimonial es indisoluble. En el evangelio dice por San Marcos: «El varón que abandona a su legítima esposa y se junta con otra, comete adulterio; la mujer, que abandona a su esposo, y se casa con otro, comete adulterio, y ningún adúltero, dice S. Pablo, entrará en el reino de los cielos». Ni excusa del pecado la ley humana, pues conforme advertía San Pedro a los príncipes del judaísmo, hay que obedecer a Dios antes que a los hombres».

Valiente ha sido la intervención del diputado católico, pero sus palabras se han perdido en el vacío. ¡Pobres hijos, desgraciados hijos, cuyos padres estén divorciados!... ¿El divorcio primero será el último? No lo creemos; el que se ha divorciado una vez, lo hará cuantas quiera. ¡Pobres hijos, huérfanos de padres vivos!...

Combinaciones militares. Ha llamado poderosamente la atención el cambio de mandos militares verificado en la semana. El general Saajurjo pasa a la dirección de Carabineros, cesando en la de la Guardia Civil, que ocupa el general Cabanellas.

Y viva la libertad. Las Cortes han acordado aplicar la guillotina al debate sobre la disolución de la Compañía de Jesús. Vale más gastar el tiempo en la ley del divorcio, en cuestiones sobre el cementerio civil y otras semejantes. Los beneméritos hijos de San Ignacio han sido recibidos con cariño en las naciones extranjeras, particularmente en Holanda. En Portugal, a 50 K. de Badajoz, han adquirido un grandioso colegio para internado. Los alumnos que tenían en España se niegan en general a asistir a las clases dadas por laicos.

El ministro de la Gobernación ha suspendido el mitin del Sr. Lerroux en Barcelona, y ha hecho sensacionales declaraciones, en las que afirma que España es hace tiempo objeto de maniobras comunistas. Sensacionales... para algunos, pues la mayor parte de los españoles estaban ya bien enterados de ello.

—La *«Gaceta»* ha hablado, y como siempre aparece nadando entre dos aguas. No obstante preferiríamos un gobierno Lerroux con franca libertad para todos, con disolución de las actuales Cortes, tan divorciadas de la opinión actual gobernó en el que la libertad y democracia, según Melquiades Alvarez, creyeronse guillotinadas.

Aniversario de Costa. En Graus, el gran republicano se ha visto muy agasajado en estos días, aniversario de su muerte. Al homenaje celebrado en Zaragoza asistió el ministro de Instrucción pública, haciendo en su conferencia un parangón entre su tío Giner de los Ríos y el homenajeado asegurando que la huella que en el pueblo ha dejado su tío, es más profunda que la de Costa.

Mitin de Acción Nacional. Ha transcurrido con gran animación el celebrado en Córdoba, al que asistieron 8.000 personas.

—El Colegio de Abogados de Madrid ha nombrado Decano al señor Melquiades Alvarez.

—Los deportados en el «Buenos Aires», han sido trasladados a Guinea.

Homenaje a Costa

El domingo se celebró en Graus un homenaje a Costa. Asistieron representaciones de las Diputaciones, Ayuntamientos y Centros Aragoneses. Se colocaron varias coronas en el monumento y se leyó un despacho en que el Gobierno concedía una consignación para un grupo escolar de ocho grados que se construirá en Graus. El señor Alcalde pronunció un discurso de salutación, tomando parte después varios oradores entre ellos, don Tomás Costa hermano del difunto don Joaquín, el diputado señor Lana, Samblancat de Graus y representantes de Teruel, de Huesca y de muchos centros aragoneses de Cataluña. El monumento, inaugurado por el General Primo de Rivera, está emplazado a la entrada de la población junto a la carretera de Benasque.

Noticias

Locales y Regionales

Mañana, domingo, se celebrará el día del Papa, en la S. I. Catedral.

A la hora acostumbra, Rosario de la Aurora con Misa y Comunión que celebrará el Excmo. Sr. Obispo en el Altar del St.º Cristo de los Milagros.

A las nueve y cuarto Misa con asistencia de medio Pontifical y sermón por el Padre Cuasmero. Después de la Misa, solemne Te Deum.

Además del aumento de la contribución territorial, urbana, industrial, transportes y demás que se anunciaron en el número anterior, en el proyecto que se ha aprobado en Consejo a propuesta del Ministro de Hacienda, se eleva en un veinte por ciento todas las labores de las rentas de tabacos.

Se elevan, asimismo, los petróleos, al extremo de que la gasolina alcanzará un aumento de diez céntimos el litro; y en igual o parecida proporción se elevan los alcoholes y las cerizas.

El importe de todas estas elevaciones irá a engrosar íntegramente el fondo del Tesoro, sin dejar ningún porcentaje de percepción para las Compañías arrendatarias.

En el periódico oficial la «Gaceta», se anuncian entre otras vacantes, la de médico de Torres del Obispo, de nueva creación, con 1.650 pesetas de titular.

Con carácter provisional se crean 324 escuelas de niños, niñas y párvulos.

En la relación que publica la «Gaceta» figura la de Arén, en esta provincia, donde se crea una escuela de niños y otra de niñas.

También publica la «Gaceta» una relación de 324 escuelas cuya creación

provisionalmente se anula por falta de diligencia en los respectivos Ayuntamientos, para facilitar los elementos a que están obligados.

En nuestra provincia se anula la de Triste con emplazamiento en La Peña (Estación).

Como la mayoría de las Cámaras de Comercio e Industria, la de esta provincia ha elevado su protesta al Gobierno, contra el proyecto de recargar la contribución de industria y comercio, fundándola en lo elevado que ya está dicho tributo, con lo que se aumentará el malestar económico ya existente.

Desde el día 8 del actual, han quedado suprimidos los trenes expresos de Zaragoza a Canfranc y viceversa, así como los que combinaban con aquellos y tenían la salida de Huesca a las 15'15 y la llegada a la misma capital a las 14'25.

En la aldea de Nerín, término de Fanlo, se produjo un formidable incendio en la casa que habitaba Antonio Buisán Pelay con su esposa y cinco hijos.

El incendio asoló por completo el edificio y en él pereció abrasado uno de los niños, de ocho años de edad.

Las pérdidas son considerables, y el siniestro se atribuye a una chispa del hogar que incendió varias ropas.

El señor Gobernador civil de esta provincia recibe muchas felicitaciones por su gestión ante los pasados intentos revolucionarios en nuestra provincia.

El valiente semanario de Andújar, «El Guadalquivir», ha celebrado las bodas de plata de su publicación. Para conmemorar tan señalada fecha, ha editado un muy bien presentado número extraordinario en el que se ofrecen riquezas de trabajos literarios de firmas acreditadas, grabados y fotografías, que revelan en conjunto, el magno esfuerzo y decidida voluntad de organización, para salir airoso del empeño propuesto.

Y lo ha conseguido con creces. Nuestra enhorabuena más cumplida y... *ad multos annos.*

Comunican de Tardienta haberse realizado un robo en la iglesia de la Virgen de Gracia, sita en la calle de Pi y Margall.

Los ladrones, que no han sido detenidos, se llevaron los pendientes de la Virgen y el dinero de dos cepillos.

La Cámara Agrícola Oficial de Zaragoza remitirá gratis a cuantos lo soliciten el Folleto n.º 14 en el que se inserta la notable conferencia pronunciada en dicha capital por D. Mateo Azpeitia en el mes de noviembre pasado, sobre «El problema de la tierra en España» tema brillantemente tratado en todos sus aspectos por tan ilustre conferenciante.

Con ligeros intervalos llevamos tres días de nieve. La que cayó el jueves no tuvo importancia, pues no llegó a cuajar ni casi mojar el suelo, hasta por la noche en que se hizo más copiosa y debió nevar mucho porque al amanecer de ayer la capa de nieve tenía un espesor de unos diez cm. pero de tan buena calidad que casi se deshizo por completo durante el día, volviendo a nevar en abundancia al anochecer y así ha continuado durante la noche y todo el día de hoy en que sigue nevando y aunque más tarde que ayer, también hoy se ha iniciado algo de deshielo.

Las gestiones practicadas en Huesca para las obras de pavimentación de los Cosos de aquella capital, han tenido un buen resultado, pues se sabe ya, que el Gobierno ha enviado un libramiento de 49.000 pesetas para dar comienzo a las aludidas obras.

Se anuncia el envío de otros libramientos para continuarlas.

Como consecuencia de las elecciones verificadas, han sido nombrados vocales del Jurado mixto de Comercio de Huesca; como patronos, don Vicente Susín, don Ricardo Compaired, don Antonio Bescós, don José Sanchez Cruzat y don Luis Alfós, y como vocales oabredon don José Laña, don José Alastrué,

don Natalio Diaz, don Lorenzo Banzo y don Basilio Garaia.

En Ayerbe fué detenido Bienvenido Arroca Carboneras, de 24 años natural de Villanueva de Jara (Cuenca), autor del robo cometido en un estanco de la calle de Bellido de Jaca a quien acompañaban dos individuos cuyos nombres se desconocen, uno vecino de Cetina y otro de Vicien.

Los Cultos de las Cuarenta Horas durante la semana próxima serán: el 14 y 15, domingo y lunes, en la iglesia de los RR. PP. Escolapios; 16, 17 y 18, martes, miércoles y jueves, en la del Colegio de San Vicente; 19 y 20, viernes y sábado, en la de las reverendas MM. Capuchinas.

En la Iglesia del Colegio de S. Vicente de Paul, se celebrarán mañana, segundo domingo de mes, en honor de la Virgen Inmaculada los cultos siguientes: Por la mañana a las ocho se celebrará una Misa de Comunión general y por la tarde a las cuatro el devoto ejercicio de las Visitas a la Sma. Virgen con sermón y exposición de S. D. M.

El domingo último entregó su alma a Dios en el asilo de San Mames de Bilbao, la respetable religiosa sor Natividad Codera Marqués celosa hija de la Caridad, superiora del mencionado importante asilo.

Hija de esta población y de familia crisuanísima, gozaba de grandes prestigios por sus buenas disposiciones y virtudes en su venerable Congregación y en este su pueblo natal recuerdan su bondad y afable trato, por sus numerosas relaciones de familia.

A la Congregación de Hijas de la Caridad, a sus hermanos el R. P. José, misionero del I. C. de Maria, Juan (salesiano), y Gregorio, tios y primos enviamos el testimonio de nuestro duelo.

En el convento de Santa Clara de esta ciudad; rindió su tributo a la muerte, después de recibir los santos sacramentos, el día 7 del actual, la bondadosa religiosa Sor Angeles de S. José Mur.

Fuó una fiel observante de la Regla franciscana, muy estimada por ello en su comunidad, y de prestigiosa familia del Alto Aragón. Contaba con muchos y distinguidos parientes y amistades, en los que, y en cuantos conocieron sus acrisoladas virtudes, su pérdida causará muy profundo sentimiento.

Nos asociamos al duelo de la respetable comunidad de Santa Clara, de sus apenados hermanos doña Maria, don Antonio y R. D. Joaquín Bielsa y doña Ramona Ceresuela, tia y demas familia.

El viernes próximo hará un año, que falleció en esta ciudad la respetable señora doña Joaquina Velillas Beltrán, esposa de nuestro apreciado amigo don Eufrasio Tagüeña a quien en unión de sus hijos don Martín, doña Nicolasa doña María y doña Angeles, hijos políticos y demas familia reiteramos el testimonio de nuestra condolencia.

Subió al cielo en la tarde del miércoles, el angelical niño Isabelino Coscollar Castellón, hijo de nuestros apreciados amigos don Blas y doña Isabel, acreditados industriales de esta ciudad.

Reciban con su familia nuestra adhesión a su duelo.

ATENCION

10.000 Olivos injertos de fruto fino del país tercer año de injerto al pié, desarrollo del brote sobre 2 m.

Almendros MARCONA, primera a 0'75 pesetas uno, puesto destino, segundas a 0'50 pesetas.

Vides americanas, de 50 a 60 cm. pié Rupestris, Riparia Rupestris y Aramón a 5 y 5'50 pesetas ciento.

J. Dalmau - Barbastro

SE VENDEN

Vides americanas, injertadas y por injertar en la torre de campo El Quemado.

Pedro Pera

IMPRENTA SANTAMARIA. — BARBASTRO

CASA MARRO

Grandes Almacenes de Materiales de Construcción y sanitarios

Depósito exclusivo en esta provincia de Tuberías, Canales, Depósitos, Chapas lisas, y canaleta roja y gris, de uralita. Presupuestos sin compromiso y planos de ejecución
Costa, 13, Despacho general. Teléfono, 68-75

TEJIDOS

Nacionales y Extranjeros

Francisco Pascau

JORDAN

DENTISTA

Barbastro

UNA NUEVA GRAN OBRA del Instituto Gallach



Para suscribirse a esta hermosa obra, diríjase a la
Librería SANTAMARIA
Ricardos, 45. BARBASTRO
Se remite gratis a quien lo solicite un folleto explicativo.

¡SEÑORA!...

Si sus vestidos, los de su esposo o de sus hijos, se han deteriorado, se han manchado, o su colorido es antiguo..... NO SE EXPONGA a entregarlos a quienes, sin elementos, ni práctica suficiente, dicen hacerlo muy barato..... ANTES vea la nueva tarifa de la

Jintorería de POLO, de Huesca

cuyos perfeccionamientos, reconocidos desde hace más de medio siglo, garantizan la elegancia y solidez de los trabajos.

Comparad los precios y la perfección de la limpieza en seco y teñido

	Pesetas		Pesetas		
Traje completo caballero	8	15	Falda señora, corriente	4	5
Americana >	4	7	Toquillas lana, desde	2	2
Pantalón >	3	5	Mantones señora, abrigo	5	7
Abrigo >	7	15	Abrigos de señora	7	11
Vestido señora, lana.	6	8			

NOTA: Las prendas que han de sufrir decoloración y nuevo teñido tendrán el aumento del 10 %.

Representante en Barbastro: Don J. Crisóstomo López, Cozo, 16

BANCO DE CREDITO DE ZARAGOZA

Los tipos de interés que abona este Banco, son:

En las Imposiciones a plazo fijo de un año. . . a razón de 4 ½ por ciento.
En las Imposiciones a plazo fijo de seis meses a razón de 4 por ciento anual
En las cuentas corriente a la vista. a razón de 3 ½ por ciento anual

CAJA DE AHORROS 4 POR CIENTO

Préstamos y descuentos

Préstamos con firmas, sobre Valores, con monedas de oro, sobre Resguardos de imposiciones hechas en este Banco:
DESCUENTO Y NEGOCIACIÓN DE LETRAS Y EFECTOS COMERCIALES

DEPÓSITOS EN CUSTODIA

Compra y venta de Fondos públicos — Pago de Cupones — Cartas de Crédito — Infórmes comerciales — Comisiones, etc.

Sucursal en Barbastro, General Ricardos, núm. 2

En la provincia de Huesca tenemos sucursales en las siguientes plazas: Alfoz, Arañones, Ayerbe, Barbastro, Graus, Jaca y Tamarit de Litera